Знаки препинания при вводных словах: когда они ставятся
В общем случае вводное слово отделяется от остальной синтаксической конструкции запятыми, причем все зависит от того, на каком месте в тексте стоит вводное слово.
Если вводное слово стоит в начале предложения, то запятая ставится после него, если в конце – то перед. Ну а если в середине, то запятые ставятся с двух сторон.
Казалось бы, все достаточно просто, однако в данном случае существует две трудности, которые стоит учесть.
Вводное слово или нет?
Первая трудность заключается в том чтобы определить, является ли слово собственно вводным. Дело в том, что среди них достаточно немного таких, которые не выступали бы еще в какой-то роли. То есть если такие слова, как во-первых, с позволения и так далее, можно сразу идентифицировать как вводные, то в большинстве остальных случаев так просто не будет.
Чтобы выяснить, является ли слово вводным, его нужно попробовать убрать из синтаксической конструкции. В том случае, когда ее грамматическое строение и смысл не изменятся, можно смело ставить соответствующие знаки препинания при вводных словах.
Окружение вводных слов и их пунктуационное оформление
Надо сказать, что эти два фактора находятся в прямой зависимости друг от друга. Например, если в одном предложении встречаются два вводных слова, одно за другим, то запятая будет и стоять между ними, и отделять их от остальной части предложения: Собственно, к счастью, я случился.
Если вводное слово является частью обособленного оборота, то запятыми отделяется только этот оборот. Внутри него вводное слово никакими знаками препинания не выделяется, например: Она любила хвастаться своими детьми, впрочем показывающими немалые таланты. Это верно для тех случаев, когда вводное слово стоит в начале оборота или в конце его. Если вводное слово находится в середине такого обособленного оборота, то оно выделяется запятыми в обычном порядке, то есть с обеих сторон. 
Если обособленный оборот отделяется от предложения не запятыми, а скобками, поставленными с двух сторон, то водное слово отделяется от него запятой в любом случае, вне зависимости от своей позиции.
Когда вводное слово стоит после сочинительного союза, то оно может отделяться от него запятыми или не отделяться, в зависимости от того, можно ли переставить вводное слово в другую часть предложения. Если можно, то запятая ставится, а если нельзя, то, соответственно, нет.
Что мы узнали?
Вводное слово – то есть такое, которое не является частью предложения, но добавляет ему дополнительную эмоциональную окраску или информацию – отделяется от всей синтаксической единицы запятыми или запятой (зависит от позиции в предложении). Основная трудность заключается в данном случае в том, чтобы идентифицировать слово как вводное, для чего нужно его изъять из текста. В том случае, если без этого слова смысл предложения не меняется, как и его грамматическая структура, данное слово следует отделить запятой. Также есть ряд сложных случаев, когда нужно решать, как отделять запятой вводное слово – если оно является частью обособленной конструкции, если перед ним стоит сочинительный союз, если в предложении два вводных слова идут друг за другом. 
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