13.04. 4»а» «б» «в»Тема: ЕВГЕНИЙ СЕРАФИМОВИЧ ВЕЛТИСТОВ.«Приключения электроника»     
Цели: познакомить учащихся с писателем Е. С. Велтистовым; расширять кругозор учащихся; развивать наблюдательность, внимание, прививать интерес к литературе.  

Оборудование: портрет писателя

Ход урока

III. Работа над произведением.

1. Чтение произведения  детьми.

2. Словарная работа 
3. Ответы на вопросы по содержанию (с. 149).

4. Работа над выразительностью чтения.

 Домашнее задание:  подготовить  рисунок к  рассказу.

Тема:КИР БУЛЫЧЁВ.«Путешествие Алисы» (дается на 2 часа)  4 «а» 14.04.  16.04.   4»б» «в»  14.04.  15.04.
Цели: дать учащимся представление о творчестве писателя-фантаста Кира Булычёва; развивать фантазию, воображение учащихся; работать над развитием речи; прививать интерес к литературе.

Ход урока 

III. Изучение нового материала. 

1. Подготовка учащихся к восприятию материала. 

	₽
Булычёв Кир (18 октября 1934 — 5 сентября 2003), настоящее имя Игорь Всеволодович Можейко — один из известнейших советских писателей-фантастов, учёный-востоковед и фалерист, сценарист. Лауреат Государственной премии СССР (1982).

Игорь Всеволодович Можейко родился 18 октября 1934 года в Москве. После окончания школы поступил в Московский государственный институт иностранных языков имени Мориса Тореза, который окончил в 1957 году.Писал историко-географические очерки для журналов «Вокруг света» и «Азия и Африка сегодня». В 1962 году окончил аспирантуру, с 1963 года работал в Институте востоковедения, специализируясь на истории Бирмы. В 1965 году защитил кандидатскую диссертацию по теме «Паганское государство (XI—XIII века)», в 1981 году — докторскую диссертацию по теме «Буддийская сангха и государство в Бирме». В научном сообществе известен трудами по истории Юго-Восточной Азии.

Умер 5 сентября 2003 года в возрасте 68 лет после тяжёлой и продолжительной болезни. Похоронен в Москве на Миусском кладбище.

В 2004 году Кир Булычёв посмертно стал лауреатом шестой международной премии в области фантастической литературы имени Аркадия и Бориса Стругацких («АБС-премия») в номинации «Критика и публицистика», за серию очерков «Падчерица эпохи».



2. Работа над произведением. 

Чтение  рассказа «Кустики». 

– Что вы хотите сказать о прочитанном рассказе?

– Какой представили себе Алису?

– Чем вас привлекает эта девочка?

3. Ответы на вопросы учебника (с. 157).(устно)

 Домашнее задание: подготовить выразительное чтение произведения. 


4»а»17.04.20г.    4»б» «в» 18.04   Тема: ОБОБЩАЮЩИЙ УРОК ПО разделу «СТРАНА ФАНТАЗИЯ» 
Цели: обобщить знания учащихся по изученной теме; развивать фантазию и воображение учеников. 

Ход урока

Работа по учебнику стр 144-156 ( повторное чтение рассказов)

Домашнее задание :придумать небольшую историю о путешествии на любую планету Солнечной системы. (Запись   на листочках с оформлением  для портфолио)


Тема: ДЖОНАТАН СВИФТ. «ПУТЕШЕСТВИе ГУЛЛИВЕРА» (ДАЕТСЯ НА 3 ЧАСА )  4»а»-20.04.  21.04. 23.04.    4«б» «в»-20.04. 21.04.  22.04.

Цели: продолжать знакомить учащихся с зарубежными писателями и зарубежной литературой; дать первичное представление о произведении Д. Свифта «Приключения Гулливера»; прививать ученикам интерес к литературе, любовь к чтению. 

Ход урока  
 Изучение нового материала. 

 Раздел, который мы начинаем изучать, называется «Зарубежная литература».

– Открывает раздел отрывок из сказки английского писателя Джонатана Свифта «Приключения Гулливера». 

Биография Джонатана Свифта

Джонатан Свифт – ирландский писатель-сатирик. Он известен по своим произведениям «Путешествие Гулливера», был деканом (настоятелем) собора Святого Патрика в Дублине.
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Ранние годы

Ирландский писатель-сатирик Джонатан Свифт родился 30 ноября 1667 года в Дублине, Ирландия. Его отец, которого также зовут Джонатан Свифт, был мелким судейским чиновником. Он умер за два месяца до рождения сына. Оставшись без дохода, мать Свифта приложила все свои силы, чтоб обеспечить своего новорожденного ребенка. Кроме того, Свифт был очень болезненным. Позже обнаружилось, что он страдал от болезни Меньера – заболевание внутреннего уха, которое сопровождается тошнотой и ухудшением слуха. В попытках дать своему сыну лучшее воспитание, мать Свифта отдает его Годвину Свифту, брату её покойного мужа, члену многоуважаемого адвокатского и судейского сообщества Gray’s Inn. Годвин Свифт отправляет своего племянника на обучение в гимназию Kilkenny (1674-1682), которая была, скорее всего, лучшей в Ирландии в те времена. Переход Свифта от жизни в бедности к строгой обстановке в частной школе стал сложной задачей.
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Однако он быстро нашел себе друга в лице Уильяма Конгрива, будущего поэта и драматурга.

В возрасте 14 лет Свифт поступил на бакалавра в Тринити-колледж Дублинского университета. В 1686 году он получил степень бакалавра по гуманитарным наукам и продолжил обучение для получения степени магистра. Но в Ирландии начались беспорядки, а король Ирландии, Англии и Шотландии вскоре был свергнут. Эта гражданская революция стала называться «Славная революция» в 1688 году и она побудила Свифта перебраться в Англию и там начать все заново. Его мать помогла устроиться ему на должность секретаря у почитаемого английского государственного деятеля, Сэра Уильяма Темпла. На протяжении 10 лет Свифт работал в Мун-парке в Лондоне в качестве помощника Темпла, выполняя поручения, связанные с политикой, а также помогал с исследованиями и публикациями его собственных эссе и мемуаров. Темпл был поражен способностями Свифта и через некоторое время начал доверять ему более деликатные и важные дела.
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Жизнь Свифта в Мун-парке также принесла ему знакмство с дочерью служанки Темпла по имени Эстер Джонсон, ей было всего 8 лет. Когда они впервые встретились, она была на 15 лет моложе Свифта, но несмотря на разницу в возрасте, они стали возлюбленными до конца своих дней. Будучи ребенком, он был для неё наставником и учителем, и дал ей прозвище «Стелла». По достижении Эстер совершеннолетия, они поддерживали достаточно близкие, но неоднозначные отношения, которые продолжались вплоть до смерти Джонсон. Был слух, что они обвенчались в 1716 году, и Свифт все время хранил при себе локон волос Джонсон.

– Знакомы ли вы с этим произведением? Кто такой Гулливер?

– Сегодня  мы  прочитаем  о  том,  как  Гулливер  попал  в  страну  лилипутов. 

Учитель и учащиеся читают отрывок из произведения. 

– Что хотите сказать? 

– Что вас особенно поразило? 

– Каким вам показался Гулливер? 

– А что вы можете сказать о человечках, живущих в необыкновенной стране? 

 Домашнее задание: прочитать произведение Д. Свифта «Путешествие Гулливера» (с. 160–165, часть 2-я),  

4 «а»-24.04.27.04    4»б» «в»-25.04.27.04
ТЕМА:ГАНС ХРИСТИАН АНДЕРСЕН. «РУСАЛОЧКА»(2 часа)
Цели: продолжать знакомить учащихся с творчеством датского сказочника Г. Х. Андерсена; учить детей понимать чувства других, сострадать, сопереживать. 

                              Изучение нового материала. 

               Знакомство с биографией сказочника. 

– «Сказки, рассказанные детям» – так назывался первый сборник сказок Г. Х. Андерсена. Он вышел в 1835 году, когда Андерсену было 30 лет. Эти сказки разлетелись по свету почти мгновенно, их перевели на разные языки и на русский язык тоже. 

Но известность и слава пришли к нему не сразу. Сначала были бедность, нужда и… любовь… безграничная любовь его родителей – башмачника и прачки, в бедной каморке которых в датском городе Оденсе 2 апреля 1805 года родился мальчик – Ганс Христиан Андерсен. Отец его был одарённой поэтической натурой, он часто читал сыну книги, гулял с ними по лесу. Он мечтал, чтобы его семья жила в маленьком доме с палисадником. Но мечте его не суждено было сбыться, он так хотел, чтобы его семья ни в чём не нуждалась, и так бесконечно много работал, что от физического перенапряжения очень рано умер. Но он успел сделать ещё одно очень важное дело – привил сыну любовь к театру. 

Когда Г. Х. Андерсену исполнилось 14 лет, он стал просить мать, чтобы она отпустила его в Копенгаген, который казался ему тогда столицей мира. «Что ты собираешься там делать? – спросила мать сына. «Я прославлю тебя. Сначала, конечно, придётся много-много претерпеть, а потом и прославишься!» Не сразу, и уж, конечно, не ради славы, отпустила мать его в Копенгаген.

Сын бедного башмачника, он познал славу ещё при жизни: в его родном  городе  Оденсе  ему  был  сооружён  памятник,  в  его  честь  гремел салют, а сам Ганс Христиан Андерсен был признан почётным гражданином города Оденсе. Позже, через 5 лет после смерти сказочника, в столице Дании Копенгагене в Королевском парке был установлен памятник, на котором высечены слова благодарности великому сказочнику от датского народа.   

3. Работа над произведением. 

– В 1837 году Г. Х. Андерсен пишет сказку «Русалочка». Позже в Королевском театре ставится спектакль по произведению, а в 1913 году появляется памятник Русалочке, которая стала символом Дании. Юная русалочка, сидящая на камне, печально смотрит в море. Кому, как не ей, знать какое оно… 

Читать сказку до слов: «И русалочка поплыла из своего садика к бурным водоворотам, за которыми жила ведьма». 

– Что хотите сказать? 

– Какой вам показалась русалочка? 

– Почему русалочка решилась поплыть к морской ведьме? 

 Домашнее задание: перечитать ещё раз прочитанную часть сказки (с. 167–178, часть 2-я), 
4»а»-28.04. 30.04.      4»б»  «в» -28.04.  29.04   Тема :Ганс Христиан АНДЕРСЕН. «РУСАЛОЧКА»
                                          (продолжение) (2 часа)
Цели: продолжить работу над сказкой Г. Х. Андерсена «Русалочка»; пробуждать в детях добрые чувства, учить сопереживать, сострадать, понимать других; работать над развитием мышления, речи учеников. 

Ход урока 

III. Изучение нового материала. 

– Мы расстались с русалочкой, когда она приплыла к морской ведьме. Что же ожидало юную русалочку дальше? 

Читать отрывок из сказки от слов: «…и русалочка поплыла из своего садика к бурным водоворотам, за которыми жила ведьма» до слов: «…и подняласьна тёмно-голубую поверхность моря». 

– Что вас поразило? 

– Какова русалочка в этом эпизоде? 

– Было ли вам страшно за русалочку? Когда? 

Продолжить  чтение  сказки  до  слов:  «Наконец прибыла и она». 

– Какие чувства испытывала юная русалочка? 

– Как вы думаете, будет ли сопутствовать удача русалочке?

Учитель дочитывает сказку до конца. 

 Домашнее задание:  перечитать  прочитанный  на  уроке  отрывок из сказки Г. Х. Андерсена «Русалочка» (с. 178–193, часть 2-я), выполнить рисунок к сказке. 

