РЕЗОЛЮЦИЯ
Августовского совещания педагогических 
работников образовательных организаций города Хасавюрта
«От национальных целей и стратегических задач к новому качеству образования»
26 августа 2020 года                                                                  г. Хасавюрт


26 августа 2020 года состоялась ежегодная августовская конференция работников педагогических работников образовательных организаций города Хасавюрта.
В мероприятиях конференции приняли участие педагоги общеобразовательных, дошкольных образовательных учреждений, системы дополнительного образования, представители родительской общественности, социальные партнеры, специалисты управления образования города.
Участники конференции отмечают,что на сегодняшний день муниципальной системой образования города достигнуты определенные позитивные результаты. Все муниципальные проекты направлены на создание и развитие современной, комфортной и безопасной инфраструктуры, позволяющей повысить качество и доступность образования. В этом году 15 школ и гимназий города получили новое компьютерное оборудование по проекту «Цифровая образовательная среда». 
Приоритетным направлением является обеспечение государственных гарантий доступности качественного образования для всех категорий детей. При эффективном использовании имеющихся ресурсов , реализуются федеральные государственные образовательные стандарты дошкольного и всехуровней общего образования, решаются вопросы увеличения охвата детей дошкольным образованием за счет введения дополнительных мест. Создание информационно насыщенного социокультурного пространства для всех категорий детей стало основой системы персонифицированного дополнительного образования в городе.
Внедрение в образовательную деятельность электронного обучения с применением дистанционных технологий, реализация образовательных программ в сетевой форме предоставит возможность школьникам получить доступ к лучшим образовательным ресурсам без территориальных ограничений.

Участники конференции определили приоритеты и задачи стабильного функционирования и развития муниципальной системы образования города на 2020/21 учебный год:
сохранение 100% доступность дошкольного образования для детей от трех до семи лет;
создание дополнительных мест для детей в возрасте до трех лет в организациях и у индивидуальных предпринимателей, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования, присмотру и уходу;
создание новой образовательной среды, обеспечивающей высокое качество и доступность образования всех видов и уровней, развитие компетенций в условиях «цифровизации»;
создание безопасной среды путем неукоснительного соблюдения стандартов, регламентирующих необходимые и достаточные материально-технические нормы, и правила организации воспитательно-образовательной деятельности;
обеспечение реализации дорожных карт внедрения целевой модели, программ наставничества на уровне образовательной организации, ведение персонифицированного учета обучающихся, специалистов, педагогов, которые участвуют в программах наставничества, формирование баз данных программ наставничества и описание лучших практик;
создание и реализация в образовательных организациях программ воспитания, направленных на решение проблем гармоничного вхождения, обучающихся в социальный мир и налаживания ответственных взаимоотношений с окружающими их людьми. 









